

# 内省克己力行坚守 锤炼提升坚强党性

高德友

修身,是齐家治国平天下的基础,严以修身,是共产党人立身、立业、立德、立言之基石,在从严治党的今天,更具有强烈的现实意义。严以修身,就是要修炼良好的品行操守,修炼坚定的理想信念,修炼坚强的党性。

新论

“天下之本在国,国之本在家,家之本在身。”修身,是齐家治国平天下的基础,严以修身,是共产党人立身、立业、立德、立言之基石,在从严治党的今天,更具有强烈的现实意义。严以修身,就是要修炼良好的品行操守,修炼坚定的理想信念,修炼坚强的党性。

## 好学是修身的前提条件

严以修身,必须坚持学习为先,把勤奋好学作为修身之本、成事之基、力量之源,严以修身必须做到以学修身。要通过学习,用科学的理论、先进的思想武装头脑,不断强化理论修养,不断提高思想水平和思想境界。

治学必重修身,修身必先治学。一是学以立德。德乃人之本,我们既要怀着忠于国家、热爱人民、忠于宪法和法律的赤诚之心去学习,加强党性修养,增强“三个自信”,站稳党和人民立场,牢固树立正确的世界观、人生观、价值观和公私观、是非观、义利观,坚定马克思主义信仰和中国特色社会主义信念,也要保持高尚道德情操和健康生活情操,自觉远离低级趣味,切实做到讲党性、重品行、做表率,始终保持共产党员的先进性和纯洁性。二是学以益智。读书可以培养气质,增长知识,提升能力,要多读书,读好书,通过持之以恒的读书学习,不断提高自身驾驭全局能力、决策部署能力、综合协调能力和处理复杂问题能力。三是学以致用。学习的目的在于指导实践、推动工作。要带着问题学,在学中干,在干中学,学习中要在把握规律上下工夫,在总结经验上下工夫,在提升工作质量和效果上下工夫,不断增强决策的科学性和做好各项工作的实效性。

## 内省是修身的重要方法

## 自觉才有真文明

宋海转

辣说

近日,江苏宿迁电视台曝光市民“抠鼻屎”等不文明行为,引发当地民众一片热议。当地曝光不文明行为,是为了监督市民举止、促进文明创建。然而,外界干预的文明只是假象,市民自觉才有真文明。

为何有些城市的文明创建成了“一阵风”?根源就在于被动文明。比如,城市的某个角落垃圾成堆、无人问津,某个路段占道严重、交通拥堵,公园小区一片

由于建设标准低、经费紧张、维护不到位、使用不合理等原因,目前全国不少学校的人工草坪质量较差。学生长期在不合格的人工草坪上训练,不仅不利于提高球技,还存在安全隐患,容易对踝关节、膝关节、腰等部位造成损伤。这正是:

足球远望学生军,草坪不堪腿来折。  
起步若无如意场,何来群星踏绿茵?

范建平图 亦多文

## 党员干部要做到“君子检身,常若有过”

——学习《习近平用典》的体会

李长山

为“官”者必须以“君子检身,常若有过”的态度,不断提高道德修养,时刻以德修身、以德立威、以德服众,在道德修养方面成为民众的表率,才能真正做一名新形势下合格的人民公仆。

习近平总书记曾指出:为“官”者必须以“君子检身,常若有过”的态度,不断提高道德修养,时刻以德修身、以德立威、以德服众,在道德修养方面成为民众的表率。党员干部只有见贤思齐,以君子为榜样,借助群众这面镜子,常检自身之过错,常查自身之缺点,常修思想之品德、常应为民众实清廉之要求,才能真正做一名新形势下合格的人民公仆。

“君子检身,常若有过”,是一种高尚的道德情操。“君子”指的是一种理想的人格状态,或者说,是对掌权者的一种期许。任何人都不是生来就是君子,也不是生来就是罪人。君子之所以为君子,是因为他们注重精神历练,勤于修身养性,不断打造完美的自己、创造完美的世界。人最难战胜的是自己,修身

人皆有之,见之劝也,其幡然而悔”的品质,是非常值得今日的党员干部学习的。文武之道,一张一弛。党员干部在紧张的工作、复杂的头绪中,要时常停下来想一想,总结成败得失经验教训,就会回到生活应有的轨道上来,深入思考人生的本质,以静思、沉着、冷静的态度面对身边的一切。

“君子检身,常若有过”,应着眼于修身改过。道德是世界上最伟大的品格,道德的光芒甚至比阳光还要灿烂、美好。人之所以痛苦,在于追求错误的东西。古人云:“善禁者,先禁其身而后人;不善禁者,先禁人而后身。”“君子检身,常若有过”,对自我能审之、省之、纠之、改之。人难免犯错误,君子亦如此。子贡总结说:“君子之过也,如日月之食焉。过也,人皆见之;更也,人皆仰之。”社会的变革,很大程度上靠识大体的“君子”来启动。正如孔子所说,“上好礼,则民莫敢不敬;上好义,则民莫敢不服;上好信,则民莫敢不用情。”作为时代的引领者,党员干部更应秉持“君子”之德,勤于修身改过。人格高尚的人不一定犯

错误,但错误并不能否定人格的高尚。人格低下的人不一定犯错误,但不犯错误甚至政治上青云直上、经济上腰缠万贯,并不能抵消人格的低下。知错而改,就会像水一样,哺育众生;有情义,谦下和顺;有智慧,动静转换;有勇气,无惧无畏;有心胸,包容万象;有分寸,处事有度;有志向,信念执著。

严以修身,贵在持之以恒,贵在保持定力。一是持之以恒地锤炼党性,保持政治定力。共产党员就要坚定政治立场,保持强大政治定力,不为困难风险所惧,不为杂音噪音所扰,不为传谣谎言所惑,面对大是大非敢于亮剑,面对歪风邪气敢于斗争。二是持之以恒地坚守德行,保持修为定力。道德养成绝非一日之功,而是生命不息,修为不止。要正确认识自己在社会中的地位、影响和责任,扮演好人生中的多重角色,自觉承担起应负的各种责任;做好重德修为的表率。三是持之以恒地注重细节,保持行为定力。从细节入手,从小事做起,勿以恶小而为之,勿以善小而不为,管好八小时之外的言行举止。

## 为己是修身的根本目的

修身的目的是为了自我净化、自我提高、自我更新、自我完善。修身不是为了别人,不是做给别人看的,不是做表面文章,做做样子、走走形式,只有坚持为己修身,才能激发修身的积极性、自觉性,才能保持修身的计划性和单纯性,才能体现修身的意义。孔子早就批评过“今之学者为人”的现象。“为人”,是说修身的目的是做给别人看,修身的动机不纯,有沽名钓誉和作秀之嫌,因而也不可能实现修身的真正目的。

我们现在开展的“三严三实”专题教育,是大家自己的份内之事,是为了自己好,不是搞活动、走形式,认识到这一点,才能真正学进去,才能自觉做到严以修身。

(作者为周口市人民检察院检察长)



思考

淮阳丰富的人文资源和深厚的文化底蕴,孕育了古老神秘的伏羲文化。这是淮阳特色,也是中原根亲文化优势。几年来,淮阳县立足这一优势,深入思考,大胆实践,走出了一条依靠根亲文化促进县域发展的路子。

淮阳丰富的人文资源和深厚的文化底蕴,孕育了古老神秘的伏羲文化,境内陈胡公陵园考证了陈胡公开创陈氏祖先先河。这是淮阳特色,也是中原根亲文化优势。几年来,淮阳县立足这一优势,深入思考,大胆实践,走出了一条依靠根亲文化促进县域发展的路子。

## 以根亲文化凝聚力量,提升文化品牌效应

一是注重宣传推介,扩大影响力。建立了根亲文化宣传制度,通过持续举办“春季朝祖会、夏季荷花节、秋季寻根游、冬季民俗展”系列文化寻根旅游活动,塑造品牌,放大特色。通过邀请全国十大主流媒体看淮阳活动和全国知名网站、全国知名根亲文化景区活动,宣传推介,彰显淮阳根亲文化魅力。二是加强文化研究,提高认知度。成立了伏羲文化整理研究的社会文化研究团体组织10个,成立“淮阳陈胡公文化研究会”,连续三年举办了淮阳世界陈氏宗亲恳谈会,协助中央电视台拍摄了有关陈姓和陈胡公的纪录片。各社会团体民间组织通过举办系列活动,把伏羲文化研究和姓氏文化研究向国际性层次迈进。太昊伏羲祭典被命名为国家非物质文化遗产,太昊陵会被世界吉尼斯总部命名为“单日参拜人数最多的古庙会”,淮阳被姓氏祖地与名人里籍研究认定中心认定为“中华姓氏起源地”。三是拓宽联谊渠道,提高知名度。淮阳作为中原侨乡、陈姓故里,与众多港澳台同胞、海外侨胞、客家亲亲人,有着祖同根、血同缘、文同脉的历史渊源。县委、县政府把根亲文化发展作为寻根经济,与其他产业协调发展。近年来,先后就有闽台港等省区和东南亚及欧美等地8个国家近20多批次姓氏宗亲团体,6000多人次,回到淮阳缅怀先贤,寻根祭祖,认祖归宗,并通过举办联谊会和研讨会,加强了与海内外姓氏宗亲联谊,广泛开展了寻根祭祖、观光旅游、经贸考查等活动,提高了淮阳知名度。

## 以根亲文化增强发展动力,打造文化产业地标

一是加大对根亲文化基础设施建设的投入。通过招商引资,促成了太昊陵三期复建工程、中华姓氏博物院、国际易学研究中心等几个投资超亿元的根亲文化旅游产业项目落户。先后投资、引资1亿多元修缮全县10多处寻根文化文物遗迹,改善道路交通状况,建设根亲文化文物旅游景点。分期分批对根亲文化古迹进行了修复和扩建。修建了伏羲文化广场、陈胡公陵园广场,筹资兴建全市唯一的以姓氏寻根为主题的淮阳姓氏文化博物馆,建设开发以淮阳姓氏文化博物馆为主体的根亲纪念场所。二是着力构建以“一陵一湖一古城”为核心的根亲文化旅游主板块,建设寻根祭祖、休闲度假、民俗体验三个功能区,形成寻根游、生态游、休闲游、体验游四大旅游线路,成功打造以伏羲文化、寻根祭祖的太昊陵景区,以追溯陈胡姓氏起源、联谊陈胡宗亲祭祖的陈胡公陵景区,实现根亲文化与旅游的相融共生。依托海外姓氏同胞和海外侨胞的祖根地的优势,大力发展根亲文化事业,做足做大做强根亲文化品牌。三是把根亲文化建设与招商引资、城市建设、旅游开发结合起来,统筹推进。聘请高等院校教授和知名专家学者对淮阳文化旅游和根亲文化遗址进行规划设计和包装策划,对根亲文化工作进行整体策划。引资1亿多元,新建陈楚古街、寻根博物馆、中华根亲博览园等一大批根亲文化工程和一批根亲文化旅游项目。

## 以根亲文化建设根亲淮阳,弘扬民族传统文化

一是提升民俗文化。注重挖掘、收集、整理淮阳的古代文明和文化古迹,组织好以根亲文化为主的精神食粮的生产。通过着力发展具有广泛群众基础的文化形式,把群众喜闻乐见的民歌、龙舟、民间花鼓、担肩挑、小调、舞蹈等传统文化、民俗文化列为发展重点,指导、扶持、发展一批有代表性的地方特色文化走上前台,丰富群众精神生活,把地方特色的手工艺品制作风俗发展成为特色产业链条,不断提升淮阳的“泥泥狗”“布老虎”等特色文化产品档次。二是发展生态文化。立足传统,挖掘内涵,以湖为媒,以荷交友,通过策划“影像龙湖”“中央媒体记者淮阳行”“追寻台湾人根源”“两岸三地记者淮阳行”“中原古韵——中国淮阳非物质文化遗产展演”等一系列活动,让龙湖赏荷成为中原寻根旅游的新时尚。大力发展观光农业、休闲农业、生态农业,建设完成了淮阳县万亩黄花菜生态农业观光园、东湖生态观光园、万柳园、千竹园,高标准建设了100家独具特色的农家乐、渔家乐宾馆和6个民间民俗文化艺术村。三是推动精神文明建设。把古老的淳朴厚实、团结友爱、尊老爱幼的根亲理念放进对群众的爱国主义、集体主义、社会主义的思想教育中,不断开展丰富多彩的社区文化活动,引导淮阳人树立孝悌、博爱、勤劳、坚毅的昂扬精神。近年来,县委统战部先后与县文明办联合开展中华孝道文化活动,与县妇联开展最美家庭评选活动,把根亲孝道文化理念深深植人广大群众思想和行为中,有效推动全县经济社会共同进步,协调发展。(作者为淮阳县委书记、统战部长)

## 做人要讲和善

张明

随感

近日一则消息让人气愤:郑州市人民路金水河边的一小游园内,清扫路面垃圾的62岁环卫工,被健身的大妈用扫帚殴打,食指上方被敲了个大包。有目击者说,亲眼看到她用手夺过环卫工人的扫帚用脚踩断,并用力向环卫工人的手上和腿上敲去,追着打骂。还猖狂地说“让你在这干就干,不让你干,明天就让你滚蛋。”

自以为人家影响自己锻炼身体,便心怀不满,以至于辱骂并追打别人,反映出什么?口出狂言,让人家在这干就干,不让人家干,人家就得滚蛋,说明了什么?民警来调查情况,把人家暴打一顿的人,却谎称“农民工打人了”,自己是正当防卫,说明了什么?

如果说健身大妈有暴力倾向,好像有点扣帽子。如果说健身大妈倚老卖老,动不动就要教训人,似乎有些不恰当。环卫大妈已经是62岁的老人了,打人者看起来比被打者还年轻。如果说打人者看不起环卫工,这倒是确凿无疑,从她那句“让你在这干就干,不让你干,明天就让你滚蛋”,明显可以感受到那种豪气和霸道。

做人和善,不是一个特别高的要求。或者说,它是做人的起码要求。它是人性中必不可少的东西,也是人生必不可少的东西。它让人友好交往,体会到相处的和谐。它健全人格,带给人好的社会评价,也使人身心健康,体会到生活的美好。(作者单位:西华县第二实验中学)

## 欢迎来论

各位读者,本版为双周刊,“新论”“热议”“辣说”“思考”“随感”“争鸣”等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbjwb@126.com 123714269@qq.com

电话:8599511 15890589880

谢留定

根亲文化的思考与实践